



## 风情写真

畅游在这片高原湖泊的怡人景致中,感受更多的,或许是人与自然和谐共生的感悟与觉醒。

## 心中的赛里木湖

□黄国标

宁静的夏日,阳光穿过云层,恣意地倾泻在湖面上,湖水熠熠生辉,仿佛一块巨大的翡翠,镶嵌在天山山脉。四周雪山耸立,植被茂盛,五颜六色的鲜花随风摇曳。一山一水,一草一木,亦静亦动,鬼斧神工般地将大地渲染成一幅美妙无比的自然画卷。

连绵起伏的戈壁,一望无际的沙漠,广袤无垠的草原,风光旖旎的公路,北疆之行,步步是景,景景壮观,让人目不暇接。赛里木湖作为“神奇西北100景”之一,水天一色,碧波荡漾,更是大自然馈赠给人类的一颗瑰宝,是现实中的童话世界。

赛里木湖位于新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州博乐市,古称“净海”,湖面海拔2071米,面积458平方公里,蓄水量达210亿立方米,湖水清澈透底,透明度达12米,是新疆海拔最高、面积最大的高山盆地湖泊,集山、湖、林、草、湿地、冰川等原生态景观为一体,因其独特的自然风光和浓郁的西域风情,被誉为“大西洋最后一滴眼泪”。

月亮湾的湖水犹如一面镜子,清晰地映照着周围的山峦和天空。转过身去,成吉思汗率二十万大军西征时的点将台扑面而来,登高俯瞰,整个赛里木湖尽收眼底。“天鹅乐水”则是观赏天鹅的好地方,可以想见,每年春季,成群的天鹅争先恐后飞来,那是何等的壮观。还有克勒涌珠远眺、松树头骑马、果子沟大桥风光……赛里木湖的每一处景致,都会让人流连忘返、依依不舍。

在赛里木湖,你可以在湖畔徜徉,感受大自然的宁静与恢弘;你可以在村庄放飞,远离城市的浮躁与喧嚣;你可以在民宿闲居,体验当地的民俗与文化;你还可以品尝正宗的哈萨克美食,欣赏传统音乐和舞蹈表演,与当地居民近距离交流,切身感受异域风情,尽享世外桃源滋味。

除了人类,赛里木湖还栖息着众多鸟类和野生动物,它们与湖泊、沙漠、山脉相互依存,构成生态平衡的奇迹。在黎明和黄昏时分,翱翔在广袤湖面上的各类候鸟,在空中划出一条条优美的弧线,为赛里木湖增添了一抹抹生机与活力。而在草丛和沙漠中,还藏着许多稀有的野生动物,如细毛羚羊、沙漠狐狸和雪豹等。这些珍稀物种与湖泊和谐共处,形成了一个个令人惊叹的生态景观,值得我们细细遐想与品味。

每个人心中都有一个赛里木湖,有的宁静,有的壮美;有的开放,有的内敛;有的清澈,有的朦胧;有的透明,有的神秘。潮起潮落,云卷云舒,如诗如画。畅游在这片高原湖泊的怡人景致中,感受更多的,或许是人与自然和谐共生的感悟与觉醒。

## 旅途回望

## 带着20元去旅游

□谢超俊

暑期到来前,二女儿女婿给我们老两口及孙女、外孙报了桂林四天三夜的旅行团。在翘首以盼赴桂林旅游期间,遭遇了一波三折,先是桂林发洪水,等洪水退了,我们所乘的航班又一再晚点,等我们顺利抵达桂林入住酒店休息,已是东方欲晓。

一早,当地的导游来酒店集合团队,我们这些来自川鲁江浙沪等省市的七个家庭组成了临时团队。导游姓邓,叫邓平。上车后,邓导游告诉我们今天的行程及注意事项,接着用稍带当地口音的普通话介绍了桂林的人文历史、地形地貌、特色小吃、名人轶事等。

接着,导游又讲解了几个人民币背景图案人物地点的故事。不知不觉近两个小时的车程,我们来到了此次旅游的第一站:漓江古东景区。

进入景区,首先映入眼帘的是一只巨大的草鞋上书:天下无双。该景点依山傍水,大小不一、形态各异的六七个瀑布穿插其间,游客可在岸边行走,亦可涉水而过,穿好装备,还可沿瀑布攀岩而上。这可是我孙女、外孙们的天下,孩子们玩水枪、打水仗,玩得不亦乐乎!

下午,我们乘车来到了《山水间大剧院》观看大型全景桂林风情歌舞秀。身着少数民族服饰的演员盛装登场,轻歌曼舞,风情十足。杂技节目,精彩纷呈,颇见功夫。空中飞人、环球飞车,更是赢得观众阵阵掌声。

人们常说:桂林山水甲天下,阳朔山水甲桂林。旅行的第三天,我们来到了梦寐以求、心驰神往的阳朔,也是此次旅游的精华所在——2005版20元人民币背面取景处。

尽管我以前游览过世界级名园北京颐和园、苏州拙政园,那是人工匠心独运。可阳朔山水却是真山真水、青山绿水、鬼斧神工,大自然恩赐的杰作!

从古至今,古有文豪骚客,高歌吟诵甲冠天下的桂林山水;今有书画、摄影、雕塑、歌舞等艺术形式由表及里展示桂林山水;刘三姐的歌喉蜚声中外,海量影视剧组蜂拥而至,将此地作为拍摄基地……

当游艇缓缓开进最佳取景区域,也就是20元背面风景图的地段,我们分批登上游艇顶层,拿出早就准备好的20元进行比对拍摄,此时此刻天公亦作美,白云朵朵变化多姿,黛山座座与那绝美的山形水势相映成趣,那群山环抱,绿水汤汤,还有那凤尾竹点缀其间,耳边萦绕着葫芦丝《月光下的凤尾竹》的旋律,仿佛进入仙境。

我念念不舍地结束了上午的游程,下午的象鼻山景点也是桂林旅游的必经之地。到了象鼻山,游客们纷纷拿出相机、手机从不同角度拍照片、拍视频,记录下这大自然的杰作!

此后我们又游览了银子岩,人们展开丰富的想象,领略钟乳石的鬼斧神工。

最后我们乘坐一叶小舟感受陶渊明所描绘的“世外桃源”。

一晃四天三夜的广西桂林之旅结束了,此行使我们的感观和心灵获得享受,丰富了社会阅历,更对未来充满信心!

## 边走边想

## 塞外明珠

□杜龙华

8月初,应亲戚之邀,我北上河北与内蒙古交界之塞罕坝。这里的空气清新纯净,天空湛蓝而深邃,朵朵白云错落有致像棉朵似羊群,盛夏之时竟呈秋高气爽之况。

塞罕坝地处清朝“皇家猎苑”围场满族蒙古族自治县北部,系阴山山脉、大兴安岭山脉、燕山山脉汇合处。如今已成为国家4A级旅游景区,每年从初夏开始便游人如织,浩浩荡荡的车队络绎不绝。

与其他地方的漂流项目不同,滦河十八湾漂流弯多林密。坐上皮筏艇顺流而下,凉风徐来暑意顿消,河道时而宽阔时而狭窄,皮筏艇时而撞岸时而疾驶,时而龙游浅滩时而蛟遨潭渊,惊叫声、欢笑声此起彼伏。

这里的河道为冀蒙之界,一溪两省一景双境,实乃漂流一绝。儿时观影,片中英雄策马扬鞭、绝骑飞逝,好生羡慕。此时排队等候骑马的游客众多,心痒难耐而烈日难挨,人们又另觅一处。踏上马背,缰绳在手,抬头远眺,绿草茵茵,群山绵延。一声马嘶,骏马奔蹄,鬃毛飘飘,豪迈之情油然而生,此刻自己便似那扬鞭催马、行侠仗义的豪杰!

塞罕坝除了众多有趣的游玩项目外,还有很多自然美景。信步走来,一条小溪不期而遇。细细的小溪弯弯曲曲,溪水清澈透明。小溪两岸长着许多不知名的野花,紫的、黄的、红的、白的……远远望去,蜿蜒的小溪就像小姑娘的花裙摆。穿过溪边碧绿的青草地,便是成片的松林、桦林了。最惹眼的还是多如繁星的各种蘑菇。有茎粗冠厚浑圆如钟的,有伞状大冠肥硕壮实的,有篷状小盖玲珑的……这里的蘑菇馥郁味浓,无论炒、炖均是美味佳肴,嫩蘑菇做素汤也是鲜美至极。

美丽的风景背后必定承载着厚重的历史。晚清的开垦、放垦和侵略者的掠伐,森林面积迅速减少,生态环境急剧恶化,到后来已经退化为“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠。

20世纪60年代初,塞罕坝人克服生活艰苦、交通闭塞、缺乏沙漠种树技术等困难,开始艰苦卓绝的人工造林工作。“两个馒头一壶水,一干就是一整天”“最后一滴水留给小树苗”,这是当时治沙种树的真实写照。经过几代人的接续努力,140万亩的沙漠荒原上硬生生造出112万亩森林,成为京津冀等地区的重要生态屏障。

如今的塞罕坝无尺宽荒山、无寸长沙漠。这是生态恢复的奇迹,也是沙海变林海的传奇,更是几代塞罕坝人用心血、汗水和生命铸就的辉煌——用“艰苦创业、无私奉献、绿色发展”的塞罕坝精神锻造了这颗璀璨的塞外明珠!

